

水墨丹青颂和平

任军伟



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中国人民对外友好协会与中国美术馆首次携手，共同呈现“和平颂”美术作品展。近80件跨越百年的艺术珍品，在墨彩交织中叩响历史回音，绘就人类对和平的永恒守望。

百花齐放寄情思

花鸟画起源甚早，早在新石器时代出土的石器、陶器上就发现不少花鸟纹饰，这些纹饰表达了远古先人对自然的热爱与崇敬。新中国成立后，传统花鸟画迎来新生，在继承传统写意与工笔技法的基础上，格调更为活泼、鲜艳、积极向上，符合广大民众的审美习惯。其内容也通过象征等手法，表现了时代新气象以及对和平来之不易的珍惜。张光《统一和平百花齐放》、齐白石《百花与和平鸽》、于非闇《牡丹·和平》等，都契合了人们对和平的向往。

本次展览展出多件以和平为主题的花鸟画，其中最引人瞩目的是中国人民对外友好协会收藏的巨幅中国画《和平颂》。该作由齐白石、何香凝、于非闇、王雪涛、田世光等14位画家合绘，题跋由陈半丁撰写，另有郭沫若题写“和平颂”三字。

1955年6月，世界和平大会在芬兰首都赫尔辛基召开。为响应世界和平大会的号召，经郭沫若等领导商议，中央决定邀请14位画家合绘以和平为主题的花鸟画《和平颂》。绘制工作在北京帅府园进行，共历时10天完成。陈半丁在题跋中写道：“为了对世界和平大会表示热烈祝贺，为了表达中国人民对世界和平事业的拥护，一九五五年五月，我们十四人作此画于中华人民共和国首都北京。”

《和平颂》描绘了牡丹、桃花、月季、玉兰、蔷薇、菊花、竹子等数十种花卉植物和15只和平鸽，以表现新中国欣欣向荣以及中华儿女对和平的不懈追求。该作不仅以花卉之繁多阐释百花齐放，更以手法之多元寄喻中国共产党领导下中华儿女的大团结。这些花卉有以双钩填色法绘制，有以没骨法绘制，有以小写意法绘制，



和平颂（中国画）齐白石 陈半丁 何香凝 于非闇 汪慎生 李瑞龄 马晋 徐燕荪 杨敏 王雪涛 吴一舸 张其翼 田世光 段履青作 陈半丁题款 郭沫若题名



维女奔马（中国画）
黄胄作

通过艺术淬炼，沉淀为守望和平的追求。

饱含热情绘生活

对和平的真切渴望，促使更多美术家直接描绘和平时代人们的美好生活。黄胄《维女奔马》扎根于他在新疆长期的生活经验，作品中的维吾尔族少女与伙伴们策马狂奔，展现了强烈的力量感与速度感。画家以独特的速写式笔法勾画出他们自然、天真的表情，捕捉他们对未来生活的憧憬与期待。马背上的少女不仅是草原的孩子，更是与马共生、与自然融为一体的形象。

高钟炎《石林盛开团结花》则将视角对准云南昆明石林地区的少数民族群体，描绘了苗族及其他少数民族人民在节庆时的欢歌笑语。画面中，人们身着民族服饰与运动服，融合传统与现代元素，烘托团结和谐的氛围。周围的乡邻拿着锄头，推着自行车，抱着孩子，甚至背着书包，共享这一欢乐的时刻。高钟炎运用水粉画法，塑造了具有浓郁民族特色的人物形象。画中红旗飘扬，象征在中国共产党领导下，少数民族过上了幸福生活。

潘义奎《和平万年》通过写实手法，塑造齐白石创作中的姿态，白石老人神态庄重而不失自然，正以奔放的笔触勾勒一只和平鸽。蒋兆和《小孩与鸽》则通过现实主义的表现手法，展现孩童与鸽子之间的天真互动。这些作品都传递出人类对和平与幸福的期许。

以百花齐放比喻文明共生，以血肉丰碑铭刻民族气节，以和美场景寄寓美好期盼——这些以和平为主题的美术创作，不仅是对抗战历史的庄严回望，更是以视觉艺术激活当代和平基因，在时代画卷上描绘人类命运共同体的精神图景。

（作者系中国国家画院理论研究所研究员）



我们要和平（版画）

李平凡作

◎走笔

水墨无界 以艺会心

王奋英

水墨画运用简练的笔墨、多变的线条及渗化的墨彩来表现物象，是在中国传统儒道释哲学思想与书法精神的陶养下，形成的一门独特艺术表现形式。

7月，我随湖南师范大学美术学院教师团队，前往德国柏林媒体设计与计算机应用技术大学杜塞尔多夫校区，举办“水墨潇湘·遇见莱茵”水墨艺术交流工作坊。为此，我提前几周就准备了以“走近水墨艺术世界——探索与体验东方美学”为主题的讲座。

授课中，我例举了水墨元素在当代平面设计、书籍装帧等方面的应用，大大激发了德国师生的兴趣，特别是讲到我自己近年运用原创水痕描笔墨语言，创作《暖心——十八洞村贫困户精准识别公示会》《采撷·硕果》《凤归巢》等水墨人物画的心路历程，讲述脱贫攻坚、乡村全面振兴的中国故事时，德国师生们凝神专注，间或点头，若有所思，投来认同与赞叹的目光。通过循序渐进、深入浅出的讲授，他们对中国水墨画的历史渊源、艺术特征和表现技法有了初步

认识与理解。

随后，我以德国学生为模特，示范中国水墨人物画的创作步骤与方法。铺好生宣纸笔，备好墨汁、笔洗，面对台下屏住呼吸、神情好奇的异国学子，我手中的毛笔仿佛成了东方文化的一叶轻舟，点染之间，水墨氤氲，一场跨越潇湘水与莱茵河的艺术对话悄然发生。当水墨渲染的层次与斑驳的笔触肌理在宣纸上自然渗透开来时，周围响起一片低声惊叹。杜塞尔多夫校区负责人、校长斯蒂芬妮·施塔姆在一旁看得入神，情不自禁地拍下这挥笔的瞬间。

实践环节点燃了德国学生的探索热情。他们略显稚拙地握着毛笔，让颤抖的笔触与墨色在生宣上形成淡淡虚实的空间。一位金发女孩饶有兴趣地尝试勾勒线条，额角渗出微汗也不舍得放下笔；她身旁的棕发男孩则大胆用笔，墨晕与水的交融在笔下化作一幅有趣的水墨花鸟画……白宣之上，水墨不再只是技法，而是成了生命律动的即兴表达与情绪情感的恣意抒

发。德国学生们在水墨与国画色彩的世界中摸索，朴拙的笔触与意外的墨痕里，竟也生出些许惊喜。

当一幅幅作品新鲜出炉，工作坊俨然成了小型水墨交流会。德国师生们纷纷举起自己的画作，开心地拍照留念，思考着如何为作品命名。令人动容的是，许多学生在作品一角签上了名字，潇洒歪斜的字母与水墨画相映成趣。此时此刻，东方水墨在西方心灵里晕开，西方文字亦以东方书写方式在宣纸上展露新意。

活动接近尾声，全程参与的斯蒂芬妮·施塔姆兴奋地说：“这是我第一次体验中国水墨画，毛笔在宣纸上的渗透效果太神奇了！这种艺术形式让我对中国文化有了更直观的认识。”

当我看着一双双因艺术而发光的眼睛，心底涌起无限感慨。这一刻我深刻体会到：艺术是不分国界、心灵相通的语言，无需翻译，便能于墨色浓淡间彼此观照。学生们眼中那纯真的光芒，正是不同文化相遇时珍贵的情感共鸣。

当墨香飘散在莱茵河畔，这场相遇早已超越了技法的传授。德国学生笔下每一道或许稚嫩却真诚的水墨线条，都是对“天涯若比邻”的温暖确证。

（作者系湖南师范大学美术学院教授）

从19世纪的欧洲油画到当代艺术，跨越3个世纪；自美洲至大洋洲，勾连五大洲。汇集百余位全球艺术家244件（组）作品的“流动的艺术”——中央美术学院美术馆藏国际艺术交流研究展”，日前在中央美术学院美术馆与观众见面。

这是中央美术学院美术馆首次系统梳理并公开展示其国际艺术收藏。这些馆藏作品不仅体现了不同时代、不同地区的艺术特征，也是从中国视角对全球美术史的一次关注。

本展览入选文化和旅游部“2025年全国美术馆馆藏精品展出季”项目，以“国际艺珍”与“中国镜像”两个单元并置呈现。“国际艺珍”以文化多样性视角梳理藏品，彰显美术馆收藏体系建构的国际视野；“中国镜像”以外国艺术家的在华创作，展现异域视角下的中国。“观世界”与“览中国”构成了双向的文化对话，映照着世界艺术持续生长变化的动态图景。

中央美院美术馆的国际收藏始于20世纪30年代，以其多元来源和深厚历史积淀，形成了独特的跨文化叙事。

北平研究院旧藏欧洲油画与日本画家矢崎千代二个案收藏，构成中央美院美术馆国际收藏最初的基石。20世纪50年代起，中央美术学院在陈列馆建设中系统购藏欧洲及苏联作品，辅以教师、国际艺术家捐赠，藏品规模渐显。驻华使馆与国际友人捐赠的苏联克拉夫钦科、日本加山又造等名家之作，都是时代珍存。

2008年，新设计的中央美院美术馆落成，国际收藏迈入新阶段。重要当代作品通过藏家、机构及使馆捐赠入藏，包括德国约瑟夫·博伊斯与美籍日裔小野洋子的观念艺术，爱尔兰肖恩·斯库利和韩国河东哲的绘画，丹麦比扬·诺格的雕塑，瑞士罗曼·西格纳的影像，法国阿涅斯·瓦尔达与马克·吕布的摄影作品，以及德国A.R.彭克、智利万图勒里等国际艺术名家之作，共同编织国际艺术网络。

目前，中央美院美术馆的国际收藏序列已积累1000余件作品，来自欧洲、亚洲、北美洲、南美洲、非洲、大洋洲的40多个国家和地区。

本次展览也记录了中央美院美术馆近百年国际艺术收藏的积累历程。进入展厅，首先映入眼帘的是一批19世纪欧洲油画原作和原画框。这批以教学研究为收藏初衷的作品，虽多出自佚名画家之手，却题材丰富，从静物花卉、市井生活，到劳动场景，展现了真实的时代风貌，成为研究19世纪艺术的实物例证。法国现实主义奠基人古斯塔夫·库尔贝的《妇女头像》是其中的珍品。

多样化的版画收藏铭刻着中外教学交流的印记。曾任中央美院版画系主任的伍必端，在留苏期间系统收藏了56版画，其中既有涅列茨基等名家亲赠之作，也包含同窗习作的珍贵记忆。

面貌丰富的当代国际收藏包括摄影、绘画、雕塑、装置、影像等品类，既有马克·吕布《枪炮与鲜花》等摄影经典凝结人文精神，也有万徒勤里融合水墨与拉美壁画风格的《采集者》。

“中国镜像”单元主要聚焦外国艺术家的创作，展示他们如何观察并艺术化呈现中国的社会变迁、人文景观和文化特质。其中就包括法国摄影师阿涅斯·瓦尔达的作品。

1957年，由法国各界代表组成的访问团来华，时年29岁的阿涅斯·瓦尔达以随团摄影师的身份，首次来到中国。她把镜头对准中国城市街头巷尾的生活瞬间，朴素又诚恳，留下了大量黑白及罕见的彩色影像。2012年3月，这些沉睡了半个世纪的珍贵视觉档案，在中央美术学院美术馆举办的瓦尔达展中首次完整公开呈现。

中央美术学院人文学院副院长邵亦杨认为，此次展览跨越古典至当代艺术，以“中国看世界”和“世界看中国”双视角展开，启发创作者以全球视野思考艺术的发展，通过世界反观自身，从而推动艺术进步。



妇女头像（油画）

古斯塔夫·库尔贝作